

СЕРБУЛОВ Г. Г. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

СЕРБУЛОВ Гавриил Гавриилович, родился в 1873. Получил военное образование, с 1891 — на военной службе, с 1914 — на фронте в чине подполковника, в 1918 — в Туркестанской стрелковой дивизии, затем в Красной армии помощником, с 1919 — начальником штаба бригады. В 1921 — после демобилизации работал комендантом общежития института в Ленинграде, с 1931 — в строительном тресте Ленсовета. В марте 1935 — выслан с женой в Уфу на 5 лет.

<23 октября 1935>

«Гр<ажданке> Пешковой Екатерине Павловне

Заявление

От гр<ажданина> Сербулова Гавриила Гаврииловича, административно ссыльного
Адрес: г<ород> Уфа, ул<ица> Максима Горького
д<ом> № 28, кв<артира> 2

Я, нижеподписавшийся, прилагая: 1) Копию своего Трудового списка, 2) Протокол о "Выборном начале" и 3) Дополнительные данные, не вошедшие в Трудовой список, которые для выявления полной характеристики моей личности могут понадобиться на случай, если бы Вы пожелали подробнее ознакомиться с моим делом, административно-ссыльного гр<ажданина> Сербулова Гавриила Гаврииловича, 62 лет, и жены его гр<ажданки> Сербуловой Марии Адольфовны, 60 лет, высланных в г<ород> Уфу из г<орода> Детского Села Ленинградской области 21 марта сего года.

В копии Трудового списка не внесена только последняя запись следующего содержания: от 1935, VIII/31-го, что я уволен с "Уфа-Крекингстроя" с должности экономиста Транспортного отдела по сокращению штатов, причем, указан мой последний оклад — 350 руб<лей>. Фактически сокращения штатов не было, а нас, ссыльных, периодами снимали с работы.

Дополнительные данные, не вошедшие в Трудовой список.

1) Покойный отец мой служил преподавателем математики, а впоследствии директором реального училища сначала в г<ороде> Выборге, а потом в г<ороде> Череповце и имел чин статского советника.

Покойная мать моя была преподавательницей немецкого языка.

По справке из НКВД, причина моей высылки — чин подполковника Старой Армии, полученный мною в Германской кампании, жена моя по той же справке выслана как член моей семьи.

2) Происхожу я не из военной среды. Поступил на военную службу в Старой Армии в 1891 году для отбытия воинской повинности, но по просьбе отца моего, имевшего многочисленную семью (7 челов<ек> детей), будучи произведен в офицерский чин, остался на военной службе, дав возможность остальным моим сестрам и брату получить образование, так как, поступив на военную службу, я освобождал отца от всяких расходов на меня.

3) У "белых" не служил (имеется подтверждение в учетно-воинском моем билете, который находится в НКВД).

4) В 19 году, работая в Красной Армии в 45 дивизии под начальством т<оварища> Якира (нач<альника> див<изии>), ныне Команд<ующего> войсками Киевского Военного Округа, преследовал в составе дивизии, Юденича до ст<анции> Веймары Балт<ийской> ж<елезной> д<ороги>, а далее 45 дивизия была переброшена на Украину для уничтожения

"бандитизма". Должность моя была сначала "Пом<омник> нач<альника> штаба бригады", а впоследствии нач<альник> штаба бригады.

5) Начальники мои, кроме т<оварища> Якира, были:

Нач<альник> штаба 45 дивизии т<оварищ> Горькавый, ныне Пом<ощник> Ком<андующего> вой<сками> Ленинградского Военного Округа; Комбриг 3-ей бригады 45 дивизии был т<оварищ> Голубенко; Комиссар 3-ей бригады т<оварищ> Каган Абрам Львович.

6) Сослуживец по дивизии и мой товарищ был покойный т<оварищ> Котовский, который командовал кавалерией, которая была придана к 45 дивизии.

7) Не только данные мною сведения, но и дальнейшая моя жизнь, и работа при Советской Власти может быть подтверждена бывш<им> Комиссаром 3-ей бригады 45 дивизии т<оварищем> Каганом Абрамом Львовичем, который впоследствии был помощ<ником> Директора Лен<инградского> Сельскохозяйств<енного> Института, где я работал в течение 10 лет на должности коменданта Пролетарского Студенческого Общежития на 1000 человек, за какую работу я был награжден всеми организациями Института "Почетной Грамотой Ударника" (Трудовой список лист № 5).

Далее, когда т<оварищ> Каган А. Л., получив назначение Управляющего Трестом Зеленого Строительства Ленсовета в г<ороде> Ленинграде, перевел меня в Трест 3<еленого> С<троительства> на работу по транспорту, откуда я уже получил направление от НКВД на переезд в г<ород> Уфу. Адрес т<оварища> Кагана Абрама Львовича (член партии): Ленинград, угол Фонтанки и Лермонтовского переулка.

8) Кроме т<оварища> Кагана, характеристику обо мне может дать гр<ажданин> Нольман Николай Александрович (член партии), который знает меня в течение 13 лет и был моим начальником в Сельскохозяйств<енном> Инст<итуте> Ленингр<ада>.

Адрес: т<оварища> Нольман Н. А., г<ород> Детское Село, бывш<ий> Торговый переулок, д<ом> № 4.

9) В 1921 году я был из 45 дивизии переведен в 11 стрелк<овую> Дивизию, где работал в штабе в комиссии по составлению Плана взятия Кронштадта.

Начальник дивизии 11 стрелковой был т<оварищ> Мариинской, а начальник штаба дивизии был т<оварищ> Малиновский.

10) В 1924 году я был демобилизован по достижении предельного возраста.

Приехав в г<ород> Уфу 2/III-35 г<ода>, мне удалось лишь через 2 месяца получить работу на "Уф<имском> Крекингстрое", где нас, ленинградцев, по несколько раз снимали с работы, а затем снова брали. Окончательно я снят с работы 1/IX-35 г<ода> и убедился, что получить вновь работу, имея на руках документ "Административно ссыльный", почти невозможно.

Вас, тов<арищ> Екатерина Павловна, если Вы находите, что я на то имею право, прошу ходатайствовать за меня о выдаче мне паспорта "минус 15", а если нельзя, то Уфимского паспорта, тогда будет надежда на получение мне работы; одновременно прошу и для жены.

Работаю, как видно из Трудового списка, с 1-го дня Революции. Неожиданная ссылка лишила меня возможности хлопотать о пенсии, так как и тем из нас, кто получал пенсию, та приостановлена.

Страдаю не только материально, но и морально.

Прошу еще раз, Екатерина Павловна, помочь мне.

Гражданин Сербулов Гавриил Гаврилович.

23 октября

1935 г<ода>»¹.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1396. С. 125-126. Автограф.